

各高校发布自招简章 清华北大白招优惠原则上不超 20 分

提高报名门槛、降低优惠分值……清华大学、北京大学、北京航空航天大学等高校陆续公布 2019 年自主招生简章，与去年相比，招生政策明显趋严。此前，教育部办公厅发布《关于做好 2019 年高校自主招生工作的通知》，提出严格控制招生规模，严格确定招生专业等“十严格”规定。多所高校招生办负责人表示，根据教育部要求进行调整后，今年的自主招生堪称“史上最严”。

■ 焦点 论文专利被“封杀”

今年，清华大学对自主招生报名条件进行了较大改动，不再使用“表现突出”“取得优异成绩”这样模糊的表述，而是明确提出了报名的“最低门槛”：全国高中数学联赛(省级赛区)一等奖、全国中学生物理竞赛(省级赛区)一等奖、中国化学奥林匹克(初赛)(省级赛区)一等奖、全国中学生生物学联赛(省级赛区)一等奖、全国青少年信息学奥林匹克联赛提高组(省级赛区)一等奖、全国青少年科技创新大赛全国一等奖、英特尔国际科学与工程大奖赛四等奖之一。

北京大学也对报名条件进行了微调，依然青睐在高中阶段参加全国中学生学科奥林匹克竞赛(数学、物理、化学、生物学、信息学)全国决赛获得优异成绩的学生，但删去了有发明创造或参加科技类竞赛全国决赛、国际比赛获得优异成绩者这一条件。方略研究院高级研究员姜殿军表示，以往各高校自主招生的报名条件会宽泛一些，而今年的报名条件更具体更严格。

值得注意的是，清华大学与北京大学均在招生简章中提到无需在申请时提交论文、专利信息。近年来，初审论文或专利涉嫌抄袭、造假等乱象频出。因此《关于做好 2019 年高校自主招生工作的通知》(以下简称《通知》)中明确要求，高校不得简单以论文、专利、中介机构举办的竞赛(活动)等作为报考条件 and 初审通过依据。对拟认可的赛事证书，要以权威性高、公信力强的学科竞赛为主。

记者注意到，今年大多数高校不再将发表论文、文学作品、专著等纳入报名条件，武汉大学甚至在招生简章中明确要求考生不得将论文和专利作为申请材料。数日前，阳光高考网自主招生报名系统中综合信息一栏的“高中期间获得专利”消失，考生无法再上传相关材料。

优惠分值降低

在录取标准制定方面，清华大学与北京大学均降低了给予自主招生考生的优惠分值。

去年，北京大学给予入选考生降 20 分录取、降 30 分录取、降 40 分录取、降 50 分录取、降 60 分录取及降至一本线录取等不同档位的降分优惠，今年学校则明确提出原则上最多降 20 分录取。而清华大学去年认定的优惠降分一般为 10 分到 60 分，而今年则一般不超过 20 分。但两所学校均表示，对于少数特别优秀的学生，优惠分值可适当放宽，最高仍可降至一本线录取。

而两所学校这一调整是遵循教育部相关文件的要求。《通知》中明确，高校要严格制定录取标准，在现有基础上进一步降低给予自主招生考生的优惠分值。姜殿军预计，今年通过自主招生获得 20 分以上降分优惠的学生会大幅减少。

招生专业减少

与此同时，各高校参加自主招生的专业也普遍减少。今年，北京大学数学科学、物理、信息科学技术等 16 个学院将参与自主招生，而医院部的临床医学、基础医学、口腔医学等全部专业均从招生计划中消失。记者就此事致电北京大学招生办公室，相关工作人员确认，今年医学类专业不参加自主招生。

清华大学参与招生的专业仅包括建筑类、土木类，环境与新材料类等 13 类，人文与社会、法学等文科类专业不参加自主招生。此事一度被解读为“清华大学自主招生取消文科专业”，从而引发热议。清华大学招生办相关负责人表示这属于误读，符合条件的文科、理科考生均可申请。

在自主招生专业的确定上，《通知》要求原则上以基础学科和特色学科专业为主。自主选拔教育平台爱培优联合创始人李立勋认为，不是所有专业都适合自主招生，考生还可以通过北京大学“博雅计划”、清华大学“领军计划”等其他自主选拔的方式获得降分。

2019 年自主招生简章

清华大学

报名条件：

最低申请条件包含以下之一：全国中学生学科奥林匹克竞赛(数学、物理、化学、生物学、信息学)省级一等奖、全国青少年科技创新大赛全国一等奖、英特尔国际科学与工程大奖赛四等

奖。

招生专业：

建筑类，土木类，环境、化工与新材料类等 13 类专业，人文与社会、法学等专业不参加自主招生。

考核方式：

包括初评、初试和复试。初评结果分为：优秀、通过、不通过三档。其中“优秀”的学生可直接进入复试，“通过”的学生需参加学校组织的初试。初试采用笔试形式，考试科目为：数学与逻辑、理科综合(物化)。复试内容包括但不限于专业考察、体质测试等。

降分政策：

优惠降分一般不超过 20 分，少数特别优秀的学生，优惠分值可适当放宽，学科特长和创新潜质特别突出的学生可降到一本线录取。

北京大学

报名条件：

在高中阶段参加全国中学生学科奥林匹克竞赛(数学、物理、化学、生物学、信息学)全国决赛获得优异成绩或在学校自主招生专业范围内有相关学科特长及创新潜质，并在相关专业学习实践活动中取得优异成绩。

招生专业：

数学科学、物理、信息科学技术等 16 个学院参与自主招生，医学类专业不参加自主招生。

考核方式：

根据考生的初审结果、基础知识能力测试成绩、学科专业能力测试成绩、体质测试结果等考核情况，择优认定自主招生人选资格考生及降分幅度。

降分政策：

优惠降分一般不超过 20 分，少数特别优秀的学生，优惠分值可适当放宽，学科特长和创新潜质特别突出的学生可降到一本线录取。

■ 声音

“史上最严”自招 通过人数或将大幅减少

记者梳理各高校 2019 年自主招生简章发现，几乎所有高校都在报名资格条件、录取标准制定、招生规模控制等方面进行了调整。多位高校招生办负责人对记者表示，今年的自主招生政策可以称得上“史上最严”。

“引导自主招生回归”

“自主招生本来就是少数人的‘游戏’。”浙江大学教育学院高考研究中心主任吕阳在接受

新京报记者采访时表示。早在 2014 年 12 月，教育部在《关于进一步完善和规范高校自主招生试点工作的意见》中就明确，自主招生的定位是选拔具有学科特长和创新潜质的优秀学生。但近年来，自主招生逐渐升温，甚至有成为高考“第二战场”的趋势。据媒体报道，从 2015 年到 2018 年，自主招生报名人数从 16 万迅速攀升到 83 万。在吕阳看来，今年的政策调整是在引导自主招生回归其本来的定位。

“自主招生未来会继续收窄”

爱培优联合创始人李立勋表示，从各高校自主招生简章来看，五大学科竞赛省级一等奖几乎已经成为了申请的标配，但是 2018 年度全国获得省一的学生仅有不到 1 万人。“今年通过初审的学生人数会大幅减少，部分高校最后可能会招不满。”在他看来，自主招生未来会继续收窄，甚至成为竞赛党的“专属”，综合评价录取将会是大势所趋。

“建议考生不要太冒进”

今年自主招生难度的突然提升也引起考生和家长的焦虑。“辛辛苦苦考的省级二等奖突然没用了。”有家长表示，招生政策的突然收紧给孩子造成了一定打击，现在准备放弃自主招生这条路，拼命复习冲刺高考。

方略研究院高级研究员姜殿军表示，如果考生不满足高校在五大学科竞赛等方面的硬指标，通过初审的希望会比较小；相反，如果考生满足省级一等奖等相关要求，通过初审的几率会大大提高。但是，他建议考生不要太冒进，而要根据自己的学业水平，选择跳一跳能够得着的学校报考。“大部分高校只有 20 分的降分优惠，如果报高了即使拿到降分也用不上。”

与此同时，也有少数学校并未严格限制报考条件，比如中国政法大学要求考生在与法学专业等相关的学科有突出特长、取得突出成绩、展示出较大潜力且品学兼优即可报名申请。姜殿军建议考生和家长关注各高校自主招生条款细节，选择适合自己的学校。

目前，多所高校自主招生已经开放报名。清华大学报名时间截至 4 月 15 日，北京大学截至 4 月 10 日，两所学校均将于 4 月底公示初审结果。

据《新京报》报道